

温医大“光明行”再赴西非文明古国

250名患者术后“看得清楚、看得舒适、看得持久”

幼儿园应尽早建立视觉健康档案

2019视觉健康与近视防控西湖论坛近日在杭州举行。本届论坛聚焦近视防控，来自美国、日本等国及国内的眼科、眼视光学专家共700多人参加。

儿童青少年近视防控是目前业界最为关注的问题之一，嘉宾们对这一问题的讨论非常热烈。多位演讲嘉宾提出近视防控前移的观点，成为全场热点。大家认为，近视重在预防，要将这项工作前移至幼儿园阶段。具体来说，就是要重视幼儿园孩子早建视觉健康档案、保障每天两小时以上户外活动，尽量不要让孩子在这一时期提前进行小学化内容学习，避免过度开发阅读、书写等技能。“如果孩子有了近视，就要及早科学矫正、积极控制，不要任由近视步步发展，尽量避免发展为高度近视。”浙大二院眼科中心视光部主任倪海龙说。

该论坛由浙大二院眼科中心、浙江大学眼科医院、浙江省重要致盲眼病防治技术研究重点实验室主办。自2015年开始，每年举办一次，迄今已成功举办五届。 纪驭亚

国内首个《用药交待规范》地方标准发布

近日，《用药交待规范》地方标准经浙江省市场监督管理局批准发布，将于2020年1月16日正式实施，标准编号DB33/T 2232-2019。该标准由浙江省卫生健康委员会提出并归口管理，由浙江省医院药事管理质控中心、浙江英特集团股份有限公司、杭州逸曜信息技术有限公司、浙江省药学会医院药学专业委员会、浙江省医药行业协会等单位牵头制定。

《用药交待规范》作为全国首个此领域的地方标准，填补了国内药事管理领域的标准空白，明确了用药交待的适用范围、基本要求、用药交待方式；制定了具体的用药交待流程、用药交待内容、用药交待质量监控机制、内容和方式；提出了培训与考核的内容与要求。

该标准是继《处方审核规范》地方标准后，浙江省在药事管理领域的又一标准贡献。该标准的制定实施将进一步规范药师用药交待服务，有利于提高患者用药依从性、降低用药风险，切实有效推进用药教育在国内的的实施和发展，改善我国用药交待的不足，保障患者的用药安全，降低药害事件的发生。 喆蔚

术，还要到北非的突尼斯甚至远赴法国。

自2018年5月中布两国复交以来，温医大附属眼视光医院俞阿勇以及他的伙伴已经4次前往这个西非文明古国开展“光明行”调研和白内障手术，对当地已经没有一丝陌生感，取而代之的则是一份熟悉和亲切。在布期间，“光明行”医疗队为当地医护人员特别设计了围绕白内障手术规范管理的培训和带教方案。在各个手术环节技能、术前后检查评估和用药、医疗器械使用和维护等方面，不仅给予毫无保留的演示和指导，更是通过手把手地教授自身经验，最终达到让当地医护人员能够学会并掌握相关手术技能，可独立做相关手术，真正把技术留下来。

唐加多戈医院眼科主任TONTE就是这次主要学习对象，在俞阿勇、黄芳两位主任医师的指导训练下，TONTE基本掌握了白内障超乳手术等各项手术技能。俞阿勇说，“TONTE医生再经过一段时间的系统训练，

便具备了独立开展白内障超乳手术的能力。”TONTE则对两位“师傅”的倾囊相授非常感激，他希望有机会去温州医科大学附属眼视光医院深造学习，并表示日后会跟“师傅们”密切联系，遇到问题及时请教。

去年，温医大援布“光明行”医疗队在布基纳法索开展了该国第一台白内障超乳手术。今年，中国医疗队希望真正做到“授人以渔”，在布基纳法索本土培养第一位能够独立开展白内障超乳手术的当地医生。

当地时间12月21日，中国援布“光明行”义诊活动暨医疗物资捐赠仪式在唐加多戈医院举行，中国驻布大使李健和布卫生部技术参赞Natine Tampoura代表两国政府签署中方捐赠价值67万多元人民币药械的交接文书。

此次援布“光明行”活动圆满完成，布卫生部和我驻布大使馆为组队的温州医科大学颁发了表扬信，并为“光明行”工作组的成员颁发表彰证书。

通讯员 周建国 本报记者 徐慧敏



护航就诊安全

12月22日，杭州市安保服务集团有限公司驻省、市及部分地市级医院，在浙大华家池校区组织开展“杭州市安保联动应急响应比武演练”。

在浙江省医院协会安保管委会的牵头下，当日共有来自浙江省中医院、浙大一院、浙大二院、浙江省肿瘤医院、杭州市妇产科医院及部分地市级19家医院18支安保队伍逾400人参加了比武演练。 于伟

250位患者重现光明

8个手术工作日，共实施250例白内障手术，医疗队超额完成预期手术任务，这也是中国政府第二次派出医疗工作组到布基纳法索开展“光明行”项目。

据悉，布基纳法索地处撒哈拉沙漠以南，国土面积27.4万平方公里，自然资源匮乏，经济落后，官方语言为法语，总人口1865万，是世界上最贫穷的国家之一。因安全局势不稳定、经济发展落后、地区日照强烈、当地医疗水平有限等各种原因，布基纳法索当地白内障患者数量众多，且病情多疑难复杂。

项目开展期间，许多来自该国各地的民众慕名来到唐加多戈医院求诊中国医生。他们当中既有就近的医院职工，也有远道而来的外省人；既有来自布外交部、海关等政府部门的官员，也有从事小生意的商人和种地的农民。来自科特迪瓦的Oumavon专程来到瓦加杜古，为的就是让中国医生能给他做白内障手术。一位当地妈妈带着她患青光眼的13岁儿子找到“光明行”医疗队。虽然孩子的舅舅就是眼科医生，已经给孩子做了全面的检查并给出了治疗方案，但这位妈妈说，请中国医生检查确定了，她才放心。

63岁的Guingane在术后第二日复查时，告诉她检查的主任医师黄芳：“看到你们后，我女儿立志以后也要成为像你们一样的优秀医生，如果我年轻的话，我也要学习医学。”在政府劳工部门工作的Guingane，多年来深受白内障的困扰。当被问及为何有此想法时，她说：“中国医生的专业精神和高超技术深深触动了我和我正在读大学的女儿。”

此次援布“光明行”活动中，接受手术的250位患者，最年长的是95岁，最年轻的是35岁，约70%以上的病人表现为硬核、白色白内障、小瞳孔、晶状体半脱位等白内障疑难复杂症状，同时很多病人还伴有高血压等一种或多种严重的全身疾病，给手术带来巨大挑战。中国医生克服硬件故障、物资匮乏、人员紧张、语言不通等重重困难，通力合作，攻坚克难，日平均开展手术31台。250位患者在术后视力均得到明显提高，75%的患者视力在术后提高到0.5及以上，甚至术前光感或手动视力提高至术后的1.0及以上，真正实现了术后“看得清楚、看得舒适、看得持久”的优质屈光手术效果。

把技术真正留下来

布基纳法索从事眼科的医护人员相对缺乏，且开展的白内障手术均为传统的大切口术式。在去年的中国援布“光明行”项目中，中国政府为当地捐赠了一套白内障超乳乳化手术设备，但苦于没有掌握这项技术的当地医生而被闲置。该地区民众如果要做白内障超乳乳化手

ALPHA
阿尔法

Panasonic



XQG100-P1DL

Design by STUDIO F.A.PORSCHE

源自保时捷设计 | 精材匠造

nanoeX 纳米水离子护理